
TEMI TECNICI 
 
TEMA 1 (ESTRATTO)  
 
La società per azioni Gialli S.p.A. decide di scorporare il ramo d'azienda ALFA, detenuto dalla Gialli 
S.p.A. da 40 anni, cedendolo alla società BETA S.p.A..  
Lo stato patrimoniale della Società Gialli S.p.A. è il seguente: 

Società Gialli S.p.A.   
Immobilizzazioni 5.000.000 Patrimonio netto 3.500.000 
Attivo circolante 4.000.000 Debiti (compreso Tfr) 5.500.000 
Attivo 9.000.000 Passivo e netto 9.000.000 
Il ramo d’azienda ALFA è composto dai seguenti valori attivi e passivi: 

Ramo d'azienda ALFA   
Attrezzature 500.000 Tfr 350.000
Macchinari 1.500.000 Debiti vs banche 1.000.000
Mobili 250.000 Debiti commerciali 1.500.000
Marchi 150.000  
Rimanenze 1.500.000 Netto contabile 1.300.000
Crediti 250.000  
Attivo 4.150.000 Saldo a pareggio 4.150.000
I valori contabili dell’attivo e del passivo del ramo d’azienda ALFA coincidono con i valori correnti 
delle attività e passività. 
Il conto economico normalizzato del ramo d’azienda ALFA presenta i seguenti valori: 
 

Conto economico normalizzato - Ramo d'azienda ALFA 
Ricavi 5.500.000
Costi operativi -         4.755.000
Reddito operativo 745.000
Oneri finanziari -             60.000 
Risultato lordo             685.000 
Imposte -           342.500 
Reddito netto 
normalizzato 

            342.500 

Il valore economico del ramo d’azienda ALFA è stimato mediante applicazione di un metodo misto del 
valore medio (media semplice del metodo patrimoniale e di quello reddituale puro). Il tasso di 
attualizzazione è definito in misura pari al 10%.  
Il candidato: 
a) illustri gli adempimenti di carattere civilistico connessi alla realizzazione dell’operazione di cessione 

da parte della società cedente e cessionaria; 
b) proceda alla individuazione del valore economico del capitale del ramo d’azienda ALFA oggetto di 

cessione con il metodo indicato e sulla base dei dati presentati; 
c) determini gli oneri fiscali dell’operazione in relazione ai diversi regimi fiscali applicabili in ipotesi 

che la cessione avvenga ad un prezzo pari al valore economico del ramo d’azienda;  
d) rediga le scritture contabili della cedente e della cessionaria relative all’operazione di cessione.»  
 
TEMA 2 
 
- “ La società per azioni Gialli S.p.A. decide di scorporare il ramo d'azienda ALFA, detenuto dalla Gialli 

S.p.A. da 40 anni, conferendolo nella società BETA S.p.A..  
Lo stato patrimoniale della Società Gialli S.p.A. è il seguente: 

Società Gialli S.p.A.   
Immobilizzazioni 3.000.000 Patrimonio netto 1.500.000 



Attivo circolante 4.000.000 Debiti (compreso Tfr) 5.500.000 
Attivo 7.000.000 Passivo e netto 7.000.000 

Il ramo d’azienda ALFA è composto dai seguenti valori attivi e passivi: 
Ramo d'azienda ALFA   

Attrezzature 1.200.000 Tfr 250.000 
Macchinari 500.000 Debiti vs banche 750.000 
Mobili 250.000 Debiti commerciali 1.500.000 
Marchi 750.000   
Rimanenze 1.500.000 Netto contabile 1.950.000 
Crediti 250.000   
Attivo 4.450.000 Saldo a pareggio 4.450.000 

I valori contabili dell’attivo e del passivo del ramo d’azienda ALFA coincidono con i valori correnti 
delle attività e passività. 
Il conto economico normalizzato del ramo d’azienda ALFA presenta i seguenti valori: 

Conto economico normalizzato - Ramo d'azienda ALFA 
Ricavi          5.500.000 
Costi operativi -         4.755.000 
Reddito operativo            745.000 
Oneri finanziari -             45.000 
Risultato lordo            700.000 
Imposte -           350.000 
Reddito netto normalizzato            350.000 

 
Il valore economico del ramo d’azienda ALFA è stimato mediante applicazione di un metodo 
reddituale puro. Il tasso di attualizzazione è definito in misura pari al 10%.  
Il patrimonio netto della società BETA S.p.A. è pari a 1.000.000, composto da capitale sociale di 
500.000 (100.000 azioni del valore nominale di 5) detenuto in misura paritetica dai Sigg. Bianchi e 
Rossi e da riserve per 500.000. Il valore economico del capitale della società BETA S.p.A. è pari a 
3.500.000.  
Il candidato: 
a) illustri gli adempimenti di carattere civilistico connessi alla realizzazione dell’operazione da 

parte della società conferente e della società conferitaria; 
b) proceda alla individuazione del valore economico del capitale del ramo d’azienda ALFA 

oggetto di conferimento con il metodo indicato e sulla base dei dati presentati; 
c) individui l’entità dell’aumento di capitale sociale ed eventualmente l’entità della riserva 

sovrapprezzo azioni della Società BETA S.p.A. (nel presupposto che il conferimento venga 
effettuato a valori correnti) e indichi la misura della partecipazione al capitale della società 
BETA S.p.A. da parte della Società Gialli S.p.A.; 

d) determini gli oneri fiscali dell’operazione in relazione ai diversi regimi fiscali applicabili;  
e) rediga le scritture contabili della conferente e della conferitaria relative all’operazione di 

conferimento.”; 
 
TEMA 3 
 
- “ In una società di capitali operante nel settore industriale, le esistenze iniziali di materie prime 

costituenti una categoria omogenea di beni valutata secondo il criterio LIFO per scatti annuali, 
presenta, nei relativi esercizi, la seguente composizione: 

 Quantità Costo unitario 
Esercizio x 16 104
Esercizio x + 1 15 135
Totale giacenze iniziali 
esercizio x+ 2 

31



Nel corso dell'esercizio x + 2 si sono avute le seguenti movimentazioni: 
 Quantità Costo unitario 

1° acquisto 19 141
2° acquisto 23 190
1^ cessione -22
3° acquisto 12 245
2^ cessione -18
4° acquisto 18 246
3^ cessione -11

Il candidato determini: 
1) le quantità delle giacenze finali dell'esercizio x + 2; 
2) il valore delle stesse con il metodo LIFO di periodo (cosiddetto LIFO a scatti) e secondo il 
metodo FIFO 
3) quale sarebbe il valore delle rimanenze da esporre in bilancio (Stato patrimoniale, conto 
economico, nota integrativa) ipotizzando che il valore di realizzazione desumibile dall'andamento di 
mercato al termine dell'esercizio x + 2 fosse di 83 per ciascuna unità del bene e illustri inoltre gli 
aspetti tributari ai fini delle imposte sul reddito inerenti la valutazione di dette rimanenze”.  

 
 
TEMI GIURIDICI 
 
TEMA 1 (ESTRATTO) 
 
La neutralità dell’IVA e il diritto alla detrazione.  
La società commerciale Alfa S.r.l. ha effettuato, nell’anno x, i seguenti acquisti: 

Descrizione Importo Aliquota 
Prestazioni consulenziali relative alla cessione di un credito 100 20% 
Acquisto di beni merce 500 20% 
Spese pubblicitarie 100 20% 

Nel medesimo anno x la stessa società ha effettuato le seguenti operazioni attive: 
Descrizione Importo 
Cessione crediti di cui all’art.2 comma 3 lettera a) d.p.r. 633/72 1.000 
Cessione beni merce 500 

Nell’anno x+1 la società Alfa S.r.l. ha effettuato i seguenti acquisti: 
Descrizione Importo Aliquota 
Spese di manutenzione immobili 200 10% 
Acquisto di beni merce 500 20% 
Spese di rappresentanza 100 20% 

Nel medesimo anno x+1 la stessa società ha effettuato le seguenti operazioni attive: 
Descrizione Importo 
Locazioni di fabbricati ad uso abitativo 1.000 
Cessione beni merce 500 

Il candidato: 
a) effettui le liquidazioni dei due periodi (x e x+1) esplicitando i criteri seguiti; 
b) dopo un sintetico inquadramento sistematico, si soffermi sulle modalità di limitazione del diritto alla 

detrazione in caso di operazioni attive esenti o escluse dal campo di applicazione del tributo. 
 
TEMA 2 
- Il valore normale nel sistema di imposizione sul reddito: ricognizione del dato normativo, ragioni 

del riferimento al valore normale e sua definizione; 
 
 



TEMA 3 
      
Data la seguente situazione patrimoniale e il relativo conto economico di una s.p.a. di servizi al 
31/12/20xx (valori in unita' di euro): 

situazione patrimoniale 
Attivo  passivo   
macchine ufficio elettroniche          8.000  capitale sociale   125.000 
autovettura         22.500  riserva legale     20.000  
crediti v/clienti        93.600  perdita dell’esercizio ante 

imposte 
-  10.250  

Altri crediti         25.400  debiti v/fornitori     32.000  
Liquidità        16.500  totale   166.750 
risconti attivi             750    
totale       166.750    

    
    

conto economico    
    

ricavi per prestazioni di servizi         156.000    
costi di gestione:    
assicurazioni                                     750    
compenso amministratori        10.000    
compenso coll. Sindacale         10.000    
spese rappresentanza           5.000    
consulenze professionali       100.000    
consumi         20.000       
amm.to macchine ufficio          2.000                     
amm.to autovettura          7.500    
acc.to svalutaz. Crediti v/clienti        11.000    
totale costi      166.250    

    
perdita dell'esercizio ante imposte -      10.250    
il candidato: 
1) determini le imposte sul reddito dell'esercizio (IRPEG 36%  e IRAP 4,25%) tenuto conto che: 

- i crediti  v/clienti sono esposti al netto di un fondo svalutazione crediti di 16.400. All'inizio 
dell'esercizio tale fondo era di 5.400; 

- gli ammortamenti effettuati sono comprensivi dell'ammortamento anticipato; 
- l'autovettura e' ad uso promiscuo ed è entrata in funzione nell'esercizio. Il costo storico era 

pari a 30.000; 
- il compenso agli amministratori di 10.000 e' stato interamente corrisposto nell'esercizio a 

soggetti privi di partita IVA; 
- le consulenze professionali ed il compenso al collegio sindacale sono interamente deducibili ai 

fini IRAP; 
2) commenti la normativa fiscale di riferimento; 
3) illustri gli adempimenti previsti dalla normativa fiscale in merito alla dichiarazione dei redditi. 
 
 
 


